Scenariusz zajęć realizowanych w ramach projektu „Nowoczesne technologie na usługach edukacji”
Temat: 

Śladami św. Jana Nepomucena
Opracował: 

Wiesław Walendzik

Publiczna Szkoła Podstawowa nr 1 Zdzieszowice

na podstawie materiałów pomocniczych Wojewódzkiego Ośrodka Doskonalenia Informatycznego 
i Politechnicznego w Opolu – „Metody innowacyjne 
w edukacji. Metoda projektu”
Temat projektu: Śladami św. Jana Nepomucena
Klasa: V-VI

Cele projektu: Poznanie życia i atrybutów św. Jana Nepomucena i odszukanie jego materialnych śladów (pomników, obrazów, parafii) w czasie wycieczek rowerowych po okolicy Zdzieszowic.

Grupa wybrała ten projekt, by zebrać najważniejsze informacje o św. Janie Nepomucenie i przygotować prezentację oraz mapę z zaznaczonymi pomnikami św. Jana Nepomucena w okolicy.

Cele dydaktyczne i wychowawcze: 

· Poznawcze: Zapoznanie uczniów z historią życia i męczeńskiej śmierci św. Jana Nepomucena. Pobudzenie procesów kojarzenia pomników świętego z jego charakterystycznymi atrybutami.  Położenie pomników na mapie okolic Zdzieszowic. Rozwijanie pasji odkrywczych i podróżniczych. Poszukiwanie swoich hobby. Przedstawienie uczniom sposobów spędzania czasu wolnego. Uświadomienie uczniom potrzeb, możliwości i ograniczeń własnych  i kolegów i koleżanek z grupy. Zapoznanie z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji.

· Emocjonalno- motywacyjne: Rozumienie potrzeby znajomości historii. Kształtowanie postawy lokalnego patriotyzmu ( „mała ojczyzna”). Uwrażliwienie na piękno otaczającego świata. Rozbudzenie wśród uczniów ciekawości poznawczej. Kształtowanie cech charakteru, które pozwolą na efektywną współpracę w grupie i zapewnią bezpieczeństwo w czasie wycieczek rowerowych. 
· Działaniowe: nauczenie posługiwania się urządzeniami ICT. Uczenie techniki wizualizacji i prezentacji.

Warunki projektu: Grupa zapozna się z historią życia i sposobami przedstawiania św. Jana Nepomucena . Zaplanuje wycieczki rowerowe po okolicy w poszukiwaniu materialnych śladów św. Jana Nepomucena. Kolejnym krokiem będzie przeprowadzenie wycieczek. Wyniki końcowe (mapę i prezentację) zaprezentuje uczniom swojej szkoły.
Zagadnienia do rozważenia:

· Dla kogo będą przeznaczone wycieczki?

· Skąd będziemy czerpać informacje do opracowania materiałów na temat życia świętego?

· Jakie przygotujemy materiały – merytoryczne i zapewniające bezpieczeństwo – niezbędne do odbycia wycieczek rowerowych?
· Jakie wybierzemy trasy wycieczek? 

· Co musimy zrobić, aby wycieczki rowerowe się udały? 

· Kto będzie przewodnikiem w czasie wycieczek po okolicy? 

· Kto będzie odpowiadał za bezpieczeństwo w czasie wycieczek? 

· Która część grupy będzie odpowiedzialna za podsumowanie każdej z trzech  wycieczek rowerowych po okolicy Zdzieszowic?

Termin realizacji projektu: 30 * 45 minut realizowanych od listopada do maja (7 miesięcy)

Kryteria oceny projektu: Grupa będzie oceniana za oryginalność pomysłów, udział i zaangażowanie poszczególnych członków grupy w realizację przedsięwzięcia, planowanie wycieczek,  zorganizowanie i przeprowadzenie wycieczek rowerowych, przygotowanie mapy podsumowującej i przeprowadzenie prezentacji finałowej. 
Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:

· Przeprowadzenie ćwiczenia mającego na celu lepsze poznanie siebie wzajemnie. Przebieg ćwiczenia: Uczniowie siedzą w kręgu, każdy uczeń po wysłuchaniu opowieści swojego kolegi lub koleżanki siedzących z jego boku ma o nim lub o niej krótko opowiedzieć.

· Co potraficie powiedzieć o swojej szkole?

· Jakie znacie ciekawe miejsca w Zdzieszowicach i okolicy?

Temat i główne pojęcia mini-wykładu:

· Temat: Czym jest metoda projektu?

· Główne pojęcia: współpraca, projekt, narzędzia ICT, wizualizacja, prezentacja,  zaangażowanie, kontrakt, czas wolny, bezpieczeństwo.
Opis ćwiczenia:

Ćwiczenie 1.

· Temat: Praca metodą projektu 

· Czas trwania: 3*45 minut

· Cel główny: Zapoznanie uczniów z metodą projektu. Cele i zadania projektu.  Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej.

· Pomoce: Zeszyty(notesy), długopisy, szary papier, pisaki, dyktafon, rzutnik multimedialny, notebook.

· Aranżacja pomieszczenia: stworzenie możliwości do ćwiczeń realizowanych w kręgu i pracy w grupie.

· Przebieg ćwiczenia:
· Zapoznanie uczniów z metodą projektu, podział uczniów na grupy i przydzielenie zadań do wykonania. 
· Ustalenie czasu na wykonanie projektu, spodziewanych efektów oraz kryterium oceny pracy uczniów.

· Sporządzenie wstępnego opisu projektu, zebranie informacji wstępnych.
· Zawarcie kontraktu na czas realizacji projektu umożliwiającego sprawne działanie grupy. 
· Przygotowanie szczegółowego harmonogramu projektu, wybranie liderów grup i   ustalenie osób odpowiedzialnych za poszczególne zadania w projekcie.

· Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia:

· Co sądzisz o swojej grupie i sposobie jej wyboru?
· Czy podoba Ci się metoda projektu?

· Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji:
· Czy wiesz, kto może Ci pomóc w realizacji projektu?
· Jak myślisz, czy poradzisz sobie ze swoimi nowymi obowiązkami?
· Podsumowanie:

· Ankieta ewaluacyjna 
· Treść zadania domowego:
· Napisz krótko o sobie i pozostałych osobach ze swojej grupy. Podaj swoje zainteresowania poza szkolne.
Ćwiczenie 2

· Temat: Przygotowanie projektu – pomoce do wykorzystania przy realizacji projektu. 

· Czas trwania: 3 *45 minut

· Cel główny: Przypomnienie przepisów BHP i obowiązujących szczególnie przy pracy z urządzeniami zasilanymi prądem elektrycznym. Zapoznanie uczniów z obsługą urządzeń, które mogą być przydatne przy realizacji projektu. Zapoznanie uczniów z oprogramowaniem obsługującym poznane urządzenia.

· Pomoce: Zeszyty(notesy), długopisy, dyktafon, rzutnik multimedialny, notebook, aparat cyfrowy,  GPS, dalmierz, skaner, drukarka atramentowa, mapa gminy Zdzieszowice i PK Góra św. Anny.

· Aranżacja pomieszczenia: utworzenie stolików ćwiczeniowych, na których będą znajdować się poznawane przez uczniów urządzenia.

· Przebieg ćwiczenia:

· Ustalenie zasad pracy z urządzeniami i przypomnienie przepisów BHP.

· Nauczyciel prezentuje poszczególne urządzenia i przedstawia krótką instrukcję obsługi każdego z nich.

· Praca w grupach na przygotowanych przez nauczyciela stolikach roboczych.
· Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia:

· Czy nauczyłeś się czegoś nowego podczas zajęć ?
· Co Cię dziś zaskoczyło?

· Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji:
· Czy jesteś zadowolony ze swojej dzisiejszej postawy?
· Jak myślisz, czy poradzisz sobie z obsługą poznanych urządzeń?
· Podsumowanie:

· Ankieta ewaluacyjna 
Ćwiczenie 3
· Temat: Realizacja projektu z wykorzystaniem urządzeń ICT
· Czas trwania: 21 *45 minut

· Cel główny: Wykonanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy w zespole. Poznanie potrzeb i możliwości własnych i pozostałych uczniów. Umiejętność spędzania czasu wolnego i poszukiwania własnego hobby. Umiejętność wykorzystania środków i narzędzi ITC wykorzystywanymi w edukacji.

· Pomoce: Zeszyty(notesy), długopisy, dyktafon, rzutnik multimedialny, notebook, aparat cyfrowy, kamera, GPS, dalmierz, skaner, drukarka atramentowa, rowery, odblaski, kamizelki ochronne, różne tematyczne mapy.

· Aranżacja pomieszczenia: praca w grupach, ćwiczenia w kręgu, wycieczki rowerowe.

· Przebieg ćwiczenia:

· Uczniowie wykonują swoje zadania zgodnie z wytycznymi zapisanymi w kontrakcie, spotykają się systematycznie i omawiają szczegóły dotyczące realizacji projektu. Gromadzą materiały na temat św. Jana Nepomucena, korzystając z różnych źródeł wiedzy.
· Uczniowie zbierają informacje w czasie wycieczek rowerowych (zdjęcia, filmy, wywiady z księżmi na temat św. Jana Nepomucena), dokonują ich selekcji, obróbki i wybierają optymalne rozwiązania.

· Systematyczna obserwacja i ocena działań uczniów (indywidualna i grupowa) dokonywana przez nauczyciela.

· Zapewnienie uczniom samodzielności w podejmowaniu działań.

· Opracowanie sprawozdania z projektu, zgodnie z określoną strukturą.

· Przygotowanie prezentacji i mapy z zaznaczonymi śladami św. Jana Nepomucena.

· Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia:

· Czy podobała Ci się praca w swojej grupie?

· Co sprawiło Ci najwięcej problemów, a co najwięcej radości?

· Czy dowiedziałeś się czego ś nowego o sobie?

· Pytania i dyspozycje do podsumowania lekcji?

· Czy nauczyłeś czegoś nowego w czasie  pracy metodą projektu?
· Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy w czasie projektu?
· Treść zadania domowego:
· Podaj: Jak spędzasz swój czas wolny?  Jakie jest Twoje hobby?
· Podsumowanie:

· Ankieta ewaluacyjna 

Ćwiczenie 4
· Temat: Przygotowanie mapy i prezentacji projektu

· Czas trwania: 3 *45 minut

· Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Zrozumienie funkcji oceny szkolnej. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za całą grupę. Umiejętność wykorzystania środków i narzędzi ITC w edukacji.

· Pomoce: Zeszyty(notesy), długopisy, dyktafon, aparat cyfrowy, rzutnik multimedialny, notebook.

· Aranżacja pomieszczenia: Stanowisko do prezentacji projektu przed nauczycielem i uczniami
· Przebieg ćwiczenia:

· Ustalenie zasad pracy z urządzeniami i przypomnienie przepisów BHP.

· Uczniowie prezentują, przed nauczycielem i uczniami, efekty pracy nad projektem 
· Ocena prezentacji projektu.
· Ocena pracy w grupach.

· Dokonanie samooceny uczniów i oceny społecznej.

· Analiza popełnionych błędów w celu uniknięcia ich w przyszłości.

· Ocena wytworu materialnego (prezentacja, mapa, konkursowe prace plastyczne).

· Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia:

· Co sprawiło Ci najwięcej przyjemności?

· Czego nowego dowiedziałeś się o sobie i kolegach?

· Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji:

· Jak oceniłbyś swoją postawę podczas realizacji projektu?

· Czy jeszcze raz chciałbyś pracować metodą projektu?

· Co najbardziej podobało ci się podczas pracy metodą projektu?
· Treść zadania domowego:
· Napisz, praca z którym urządzeniem ICT podobała Ci się najbardziej i dlaczego?
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